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A  M ű e g y e t e m i  K ö n y v t á r

A z 1848. május 9-én alapított 
Műegyetemi Könyvtár mai épü­
lete 1909-ben készült el Pecz 
Samu tervei alapján, aki korának 
építészeti felfogása szerint elkü­
lönítette a raktári, az olvasói és 
a feldolgozói munkatereket. Ma 
már a megváltozott igányek más­
fajta elosztást, arányt követel­
nek meg egy korszerű könyvtár­
tól. Hatalmas, szabadpolcos te­
rek adnak ízelítőt a könyvtár 
gazdagságából, és segítenek a 
tájékozódásban, választásban. A  
Műegyetemi Könyvtár fejleszté­
se során ezt a szempontot tar­
tották szem előtt a szakemberek, 
az állomány gyarapításával együtt 
járt az a törekvés, hogy a köny­
vek, folyóiratok minél köny- 
nyebben hozzáférhetők legye­
nek. Ehhez, persze, hely kellett.

Belső átalakításokkal sikerült 
elérni, hogy a nagy olvasóterem­
ben 1500 kötet lexikont és szó­
tárt, a tájékoztató helyiségekben 
12 000 kötet szakmai, tájékozta­
tási anyagot helyezhettünk el. 
A kölcsönző mellett 8 000 kötet 
szépirodalmi és 600 kötet társa­
dalomtudományi mű található. 
A z épület adottságai miatt így is 
csak a teljes állomány 4,8 száza­
léka található szabadpolcon. Elő­

nyös viszont, hogy a folyóirat- 
olvasó-teremben a folyóirat-állo­
mány kurrens füzetei állandóan 
az érdeklődők rendelkezésére 
állnak. A beérkező új könyvek­
ről természetesen értesítjük az 
érdekelt tanszékeket, és az új 
műveket folyamatosan bemu­
tatjuk.

Majd minden könyvtár előbb- 
utóbb kinövi „ruháját” , saját, 
eredeti épületét. Szerencsére 
a tervező gondolt a fejlesztésre 
is. A z épület raktári szárnyának 
tartóoszlopait úgy tervezte, 
hogy azokra további hat szintet 
lehessen még ráépíteni. Az ere­
detileg tervbe vett tizenkét 
szintes raktári szárnyat ugyanis 
1909-ben nem tudták felépíteni. 
A z ok nagyon kézenfekvő és 
nagyon prózai: nem volt elég 
pénz a megvalósításra, ez a terv 
a „beruházási keretek elégtelen­
sége miatt” csak terv maradt. 
Több mint egy fél évszázad el­
telte után, 1967-ben azonban 
több variánsban is elkészültek 
a raktári szárny emeletráépíté­
sének építészeti tervei. Volt 
egy hat-, egy háromszintes rá­
építési variáció, ezek alkalmaz­
kodtak az épület eredeti stílusá­
hoz, valamint volt egy, a modern

A háromszintes emeletráépítés terve

stílusiskola jegyében fogant 
négyszintes terv is. A z elkészült 
terveket élesen bírálták, végül 
egyiket sem fogadták el. A hat­
szintes ráépítés tömeghatását 
városképi szempontból kifogá­
solták, a háromszintest gyakor­
lati szempontból, ugyanis a há­
rom szint csak rövid időre segí­
tene a raktározási gondokon, a 
modern változatot pedig eszté­
tikai megfontolásból vetették el.

Érdekes, hogy ezután is szá­
mos terv készült a gondok eny­
hítésére. A z egyik a raktári 
szárny patkó alakú körűlépítésé- 
vel és csupán egy szint ráépíté­
sével szándékozta a raktárbőví­
tés kérdését megoldani. Ez ellen 
is esztétikai kifogások merültek

föl. A könyvtári munkahelyek 
bővítése és kutatótermek léte­
sítése is szerepelt a tervekben. 
Készült terv például az eredeti 
könyvtárépülethez csatlakozó 
toldalék épületek emelésére, és 
külön toronyraktári terv is ké­
szült. Ezek azonban már az 
egyetem területének sűrű be­
építettsége miatt sem voltak 
megvalósíthatók. Az említett 
fejlesztési tervek elvetése miatt 
más megoldásokat kellett keres­
ni.

A szakirodalomból szerez­
tünk tudomást a mozgatható 
polcos, ún. tömör raktárakról. 
Ezeknél a raktári kapacitás a 
hagyományos polcozat többszö­
röse. Először csak egy tömör
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•uktárat építettünk, majd a jó 
tapasztalatok nyomán újabbakat. 
Ma már öt tömör raktárunk van. 
A régi raktári polcozat levegős­
sége tette lehetővé a sűrítést. 
A polcok közé elhelyezett újabb 
polcsorok révén tetemes raktári 
kapacitást nyertünk. A  polcsűrí­
téssel és a töm ör raktárakkal, 
anélkül, hogy új épületet kellett 
volna emelni, 280 000 kötet el­
helyezésére szolgáló raktári fé­
rőhelyet nyertünk. Meg kell 
azonban jegyeznem, hogy a be­
áramló új forrásanyag elhelye­
zése érdekében 120 000 kötet 
elavult és fölös művet vontunk 
ki az állományból.

A rendezések, átalakítások 
során az is kiderült, hogy a régi 
épület felújításra szorul. Külö­
nösen fontossá vált a villamos 
vezetékek cseréje, korszerűsí­
tése.

A könyvtárépület rekonst­
rukciójának első szakasza 1981- 
ben fejeződött be. A  munka so­
rán —  a műemlékvédelmi és az 
ergonómiai szempontok érvé­
nyesítésével —  korszerűsítették 
a munkaszobákat és az olvasóter­
meket. Az épület tetőzetét mo­
zaiklapos cserepekkel az eredeti 
állapotnak megfelelően hozták 
rendbe. A könyvtárépület aulája 
korszerű és az épület stílusához 
igazodó világításával ismét esz­
tétikai látványosság. A 400 m2 
alapterületű, 230 férőhelyes ol­
vasóterem pedig fővárosunk 
egyik építészeti nevezetessége.

A  k ö n y v tá ri szo lg á lta tá so k  
fe jlődése

Az ezután következő években 
elkészül egy új tanulmányi épü­
let is, ahol helyet kap az egyetem 
levéltára. A levéltár jelenleg a 
könyvtárban működik, önálló­
sulása egyúttal a könyvtár rak­
tározási gondjain is enyhít vala­
melyest. A távlati tervek szerint 
az ELTE Természettudományi 
Karának és a BME Központi 
Könyvtárának közös könyvtár- 
épülete fog felépülni a VII. ötéves 
tervben a Petőfi-híd melletti ún. 
vásárvárosi területen. Addig 
azonban, amíg az új épület elké­
szül, átmeneti intézkedésekre 
van szükség. Kézenfekvőnek lát­
szik, hogy a régi állomány 60—  
80 000 kötetét központi tároló 
raktárban helyezzük el, így, ha 
nem is könnyen, de ehhez az 
állományhoz is hozzáférhetnek 
az érdeklődők.

A Központi Könyvtár épülete

A könyvtár szolgáltatásainak 
alapja az értékes állomány. Min­
denfajta könyvtár, de különösen 
egy szakkönyvtár akkor képes 
megfelelni céljának és feladatá­
nak, ha új beszerzéseivel lépést 
tart a szaktudomány fejlődésé­
vel. Sajnos a könyvtárakat be­
szerzéseik csökkentésére kény­
szerítette az a világméretű drá­
gulási folyamat, amely kihat a 
mi munkánkra is. Ennek ellenére 
a Műegyetemi Könyvtár célja, 
hogy beszerzéseit az eddigi 
szinten megtartsa. A főhatóság 
és az egyetem vezetőinek a tá­
mogatásával sikerült ezt a célt 
megvalósítani. Különösen fontos 
a folyóiratbázis biztosítása és a

A nagy olvasóterem az ötvenes években

nagy értékű könyvsorozatok fo­
lyamatos beszerzése.

Az állományépítés fontos esz­
köze—  a vétel mellett —  a csere. 
A könyvtár jelentős nemzetközi 
kapcsolatait és cserelehetőségeit 
bizonyítja az a tény, hogy het­
venhat ország kilencszáznegy- 
vennyolc intézményével építet­
tünk ki és tartunk kapcsolatot. 
Egyetemünk és könyvtárunk ki­
adványaiért doktori disszertá­
ciókat, egyetemi évkönyveket, 
programokat, valamint szakmai 
folyóiratokat kapunk cserébe. 
A külföldről érkező egyetemi ki­
adványokból állítjuk össze „ A z  
eu ró pa i m ű s z a k i eg yetem ek és fő ­
isk o lá k  s za k o s ítá s i re n d je ”  című

kiadványunkat. A sorozat egyes 
kötetei részletesen feltárják 
egy-egy ország felsőoktatási 
rendszerét, s közük a fontosabb 
szakok részletes tanterveit. Ez­
zel is hozzájárulunk a külföldi 
felsőoktatási eredmények meg­
ismertetéséhez, azok hasznosí­
tásához.

A Műegyetemi Könyvtár a 
hetvenes években fejlesztette 
ki reprográfiai gépparkját. Há­
rom xerox automata készíti a 
másolatokat a szakirodalmi do­
kumentumokról. Készpénzfize­
tés ellenében azonnal készülnek 
másolatok a legújabb folyóiratok 
számaiból. A másolatok iránti 
igény nagy, és egyre többen él­
nek a lehetőséggel. A fokozott 
igénybevétel elhasználta a gépe­
ket. Ez nemcsak a mi, hanem az 
egész magyar könyvtárügyre jel­
lemző, súlyos gond. Új gépeket 
csak tőkés devizáért lehet be­
szerezni, a devizakorlátozó in­
tézkedések azonban erre vajmi 
kevés módot adnak. Pedig az in­
formációcsere ma már a tudomá­
nyos fejlődés elengedhetetlen 
feltétele.

A mikrofilmtechnika robba­
násszerű elterjedését jelző jós­
latok, prognózisok nem igazo­
lódtak. A könyvtár rendelkezik 
ugyan mikrofilm és mikrolap 
(mikrokártya) leolvasó és má­
soló berendezéssel, az igények
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azonban esetlegesek, nem szá­
mottevők.

A tájékoztatási rendszerben 
országos feladatokat is ellát a 
könyvtár. Itt szerkesztik és ad­
ják ki a külföldi és a hazai mű­
szaki felsőoktatás irodalmát fo­
lyamatosan feltáró referáló la­
pot, továbbá a magyar műszaki 
egyetemeken elfogadott doktori 
disszertációk jegyzékét. Kiad­
ványsorozataink is fontos, hé­
zagpótló információkat tartal­
maznak. A M ű s z a k i Tud om án y-  
tö rté n eti K ia d v á n y o k  című soro­
zatnak eddig huszonhat, a Tu­
dom ányos M ű s z a k i B ib lio g rá f iá k  
címűnek tizenöt kötete jelent 
meg.

A szakirodalmi kiadványok 
mennyiségi növekedése és szer­
teágazó jellege, továbbá az az 
igény, hogy a mérnök tartson 
lépést a tudománnyal, szükséges­
sé tette a műegyetemi képzés­
ben egy új tantárgy, a szakiro­
dalmi ismeretek oktatásának a 
bevezetését. A z első évfolyamon 
a könyvtárhasználattal ismer­
kednek meg a hallgatók. A felső 
évfolyamokon folyik a szakiro­
dalom kutatásának az oktatása. 
Ezt a könyvtár mérnök tájékoz­
tatói végzik. Munkájuk nem ön­
célú, hanem kapcsolódik a hall­
gatók valamilyen tanulmányi kö­
telezettségéhez (évközi feladat, 
tudományos diákköri téma, 
szakdolgozat, diplomaterv). A z  
egyetemi oktatást segítik a S z a k ­
iro d a lo m -k u ta tá s  se g é d kö n yv e i cí­
mű sorozat kötetei. A hét kötet­
ben tízezer szakirodalmi forrás­
anyag adatai találhatók. Folyama­

A Műegyetemi Könyvtár be­
iratkozott olvasóinak a szánr.i 
meghaladja a tizenegyezer főt. 
Ez örvendetesen nagy szám, 
összefügg a fiatalok érdeklődé­
sével, tudásvágyával, de szerény­
telenség nélkül megállapíthat­
juk, a könyvtár kedvező feltéte­
leivel is. Igen sokan veszik igény­
be a legegyszerűbb szolgáltatá­
sokat, sokan ülnek be az olvasó­
termekbe, sokan rendszeresen 
kölcsönöznek ki könyveket. A  
kölcsönzés este hat óráig, az ol­
vasótermek este nyolc óráig tar­
tanak nyitva. Sajnos, kevés az 
olvasótermi férőhely. A nappali 
hallgatóknak csak a 4,67%  tudja 
igénybe venni egy időben.

A  ku ta tó m u n k a  tám o g a tá sa

A Budapesti Műszaki Egyetem 
nagy múltú, hatalmas kapacitású 
kutatási bázis. A z oktatók és 
kutatók információigényének a 
kielégítése bonyolult és nehéz 
feladat. Az értékes könyvtári 
állomány segít ugyan ennek a 
feladatnak a megoldásában, de 
önmagában nem adhat az érde­
keltek számára teljes támoga­
tást. Ezért került előtérbe a 
könyvtárak együttműködése. 
Ezt a Műegyetemi Könyvtár és 
az Országos Műszaki Könyvtár 
között szerződés szabályozza.

A könyvtár szakbibliográfiák 
összeállításával is támogatja az 
egyetemi oktató és kutató mun­
kát. Ez meglehetősen népszerű 
szolgáltatás. Jól működik a szó-
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merő mérnor. 

köszönhető.
A z egyetem tudományos pub­

likációinak a regisztrálását is a 
könyvtár munkatársai végzik. 
A z egyetem évkönyveiben szer­
zői és tárgymutatóval jelenik 
mega publikációk bibliográfiája. 
A Műegyetemi Könyvtárban ké­
szültek és készülnek egyes szak- 
folyóiratok összefoglaló (kumu­
latív) indexei. A hosszabb idő­
szakot felölelő mutatók nagyon 
megkönnyítik a szakirodalom 
használatát. A könyvtár dolgo­
zói közül többen maguk is vé­
geznek kutatómunkát az infor­
matika témakörében. Számot­
tevő és hasznosítható eredmé­
nyek születtek a szakirodalom 
szóródásának, a publikációk hi­
vatkozásainak, az állomány ösz- 
szetételének a vizsgálata terén. 
A könyvtár munkatársai dolgoz­
ták fel az egyetem történetét a 
kétszáz éves jubileum alkalmá­
ból.

Nem kétséges, hogy a társa­
dalom fejlődése és a könyvtárak, 
a könyvtári szolgáltatások fej­
lettsége és fejlődése között igen 
szoros a kapcsolat. A z informá­
ciók átvétele és hasznosítása, a 
külföldi tapasztalatok és ered­
mények adaptálása mai helyze­
tünkben különösen fontos az 
egész ország számára. Ezért nö­
vekszik egyre inkább a könyv­
tárak, köztük a szakkönyvtárak 
szerepe.

9

tosan gyűjtjük és kiegészítése­
inkben ki is adjuk az újabb en­
ciklopédiák, lexikonok stb. ada­
tait. A könyvtárban ugyan nem 
folynak számítógépes szolgálta­
tások, de az olvasókkal ismerte­
tik minden korszerű megoldás 
lehetőségeit, feltételeit.

A  könyvtár feladatai közé tar­
tozik az egyetem politikai, eszté­
tikai és kulturális nevelőmun­
kájának a támogatása is. Ennek 
keretében többek között kiállí­
tásokat rendeznek a könyvtár 
dolgozói. Ezeken nagy alkotókra, 
érdekes, az emberiség értékeit 
gyarapító könyvekre hívják fel 
a figyelmet.

A könyvtár raktári szárnya jelenleg
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